Kapitel 71

Abzinsung der Rente

Methodischer Die Beherrschung des Stoffes dieses Kapitels ist nicht unbedingt notwendig, denn die

Hinweis Abzinsung der Rente kann auch mit der Methode des vorangegangenen Kapitels berechnet
werden. Die in diesem Kapitel hier vorgestellte Methode ist jedoch sinnvoll, denn sie flhrt
schneller zum gewinschten Ergebnis.

Zweck Ermittlung der Summe ohne jegliche Zinsen (Anfangskapital), die mit ihrer Verzinsung das selbe
Endkapital ergibt wie periodisch anfallende Betragen (Renten) und deren Verzinsung.

Einleitung Als Rente wird ein Betrag bezeichnet, der periodisch (hier immer jahrlich) in jeweils gleicher
Hohe anfallt (also nicht ein einziger, einmaliger Betrag wie.im-vorangegangenen Kapitel).

Eine bestimmte Anzahl Renten ergibt mit ihrer Verzinsung ein entsprechendes Endkapital.
Mit der Abzinsung der Rente wird nun aber berechnet, wie gross das Anfangskapital sein
musste, das mit seiner Verzinsung zum selben Endkapital fihren wiirde, wie die Variante mit
den Renten. Dieses Anfangskapital stellt also.wieder den einzigen, einmaligen (daflir auch
entsprechend grosseren) Betrag dar, der hier zur'Verfiigung steht, und nicht eine Anzahl
Renten.

Kurziibersicht,  Eine Rente mal Abzinsungsfaktor fiir Renten = Anfangskapital

Schema
(die folgende Darstellung ist verzerrt; die Darstellung von Zins und Zinseszins fur das jeweilige Jahr
entspricht der Darstellung im vorangegangenen Kapitel; hier werden vier Jahre mit Zinsen dargestellt)

1l Anf.-Kapital 1. Jahr
111} Anf.-Kapital 2. Jahr
TN Anf.-Kapital 3. Jahr

T Anf.-Kapital ~ 4. Jahr

Das "Anf.-Kapital" (Anfangskapital) benétigt mit zunehmender Zeit, in der es verzinst wird, eine kleinere
Hohe.



Vorgehen Angaben

im Detail Rente in CHF 10000
Zinssatz % 3
Anzahl Renten (= Jahre) 4
Berechnung
Abzinsungsfaktor fir Renten 3.7171
Ausrechnung 10000 * 3.7171
= Anfangskapital CHF 37171

Die Abzinsung wird mit einem sogenannten Abzinsungsfaktor fiir Renten vorgenommen. Dieser ist
nun grosser als 1, weil er sich aus so vielen einzelnen Abzinsungsfaktoren zusammensetzt, wie Renten
anfallen. Mit dem Abzinsungsfaktor fir Renten wird nur der Betrag einer einzigen Rente multipliziert.

Der Abzinsungsfaktor fir Renten ist nichts anderes als die Summe der Abzinsungsfaktoren fiir einzelne
Betrage, hier also die Summe von 0.9709 plus 0.9426 plus 0.9151 plus 0.8885 = 3.7171.

Die Abzinsungsfaktoren fir Renten werden im Unterrichtsbetrieb immer auf eine brauchbare Lange
gerundet (in diesem Lehrmittel auf 4 Dezimalstellen). Dadurch entstehen Rundungsdifferenzen, die im
Rahmen der Investitionsrechnung weiter nicht tragisch sind und deshalb stillschweigend aufgehoben
werden dirfen.

Der Abzinsungsfaktor fir Renten ist das Ergebnis einer umfangreicheren Formel, die in einem eigenen
Kapitel vorgestellt wird. Es ist im Unterricht Ublich, Tabellen mit den-notwendigen Abzinsungsfaktoren fir
Renten zu verwenden. Eine solche Tabelle liegt am Ende dieses Kapitels vor. Fir den Fall, dass eine
Tabellenkalkulation wie zum Beispiel Excel verwendet werden kann, steht in diesem Lehrmittel im
Lésungsteil ein Anhang im xlIs-Format mit der entsprechenden Formel fir die individuelle, jeweils "frische”
Ausrechnung der Abzinsungsfaktoren zur Verfiigung.

Gegenprobe mit Abzinsungsfaktoren fiir die einzelnen Jahre
(gehdrt nicht mehr zur Methode der Rentenabzinsung)

Berechnung

Abzinsungsfaktor fr 1. Jahr 0.9709
Ausrechnung 10000 * 0.9709

= Anfangskapital fir 1. Jahr 9709 9709
Abzinsungsfaktor fur 2. Jahr 0.9426
Ausrechnung 10000 * 0.9426

= Anfangskapital fur 2. Jahr 9426 9426
Abzinsungsfaktor fur 3. Jahr 0.9151
Ausrechnung 10000 * 0.9151

= Anfangskapital fur 3. Jahr 9151 9151
Abzinsungsfaktor flr 4. Jahr 0.8885
Ausrechnung 100000 * 0.8885

= Anfangskapital fur 4. Jahr 8885 8885
Anfangskapital insgesamt 37171

Die Gegenprobe mit den Abzinsungsfaktoren flr die einzelnen Betrage beweist die Richtigkeit der Methode
mit dem Abzinsungsfaktor fur Renten.
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Héufige Fehler - Multiplikation mit der Summe der Renten. Gerade weil der Abzinsungsfaktor fir Renten
grosser als 1 ist * (und mit jeder Rente noch grésser wird), sorgt der Abzinsungsfaktor fiir
Renten dafiir, dass mit der Multiplikation mit bloss einer Rente das gesamte Anfangskapital
fur alle Renten ermittelt wird.

* Dies trifft fir den Abzinsungsfaktor der ersten Rente zwar nicht zu - dieser kann im
Gegenzug aber auch die Eigenschaft einer Rente abgesprochen werden, sie hat an sich
"erst einmal" die Eigenschaft eines einmaligen Betrages.

Hinweise - In der Anwendung der Abzinsung in der dynamischen Investitionsrechnung werden zwei
andere Begriffe verwendet:
Der "Abzinsungsfaktor fiir Renten" heisst dort "Rentenbarwertfaktor";
das "Anfangskapital" heisst dort "Rentenbarwert".

- Die oben vorgestellte Methode bezieht sich auf sogenannt "nachschiissig" erfolgte Renten,
das heisst, die erste Rente erfolgt nach Ablauf des ersten Jahres, die zweite Rente erfolgt
nach Ablauf des zweiten Jahres, usw. Dadurch kann bereits fiir die erste Rente Zins mit
einbezogen werden, der Abzinsungsfaktor fiir die erste Rente ist somit kleiner als 1.

- Es gibt aber auch noch die Variante der sogenannt "vorschiissig" erfolgten Renten, das
heisst, die erste Rente erfolgt gleich zu Beginn des jeweils betrachteten Zeitraumes, die
zweite Rente erfolgt nach Ablauf des ersten Jahres, usw. Fur die vorschissig erfolgte erste
Rente kann somit kein Zins mit einbezogen werden, was bedeutet, dass der ganze
Rentenbetrag eingesetzt werden muss, also mit dem "Abzinsungsfaktor" in der Héhe von
genau 1 multipliziert werden muss ("Abzinsungsfaktor" deshalb in Anflihrungszeichen, weil
der Abzinsungsfaktor 1 eine Rente eben nur gleich hoch belasst und nicht etwa verkleinert).
Die nachfolgende, zweite Rente wird demzufolge mit dem Abzinsungsfaktor fiir das erste Jahr
multipliziert, die dritte Rente wird mit dem Abzinsungsfaktor fur das zweite Jahr multipliziert,
usw. In der Tabelle verschiebt sich der Abzinsungsfaktor gewissermassen um ein Jahr nach
unten, wahrenddem zuoberst "kunstlich" durchwegs der Faktor 1 eingesetzt wird.

Kurz- - Das Anfangskapital (Rentenbarwert) wird mit der Multiplikation einer Rente mit dem
zusammen- Abzinsungsfaktor fur Renten (Rentenbarwertfaktor) errechnet.
fassung



(fir Schulzwecke, ohne Gewahr)

Abzinsungsfaktorentabelle fiir Renten (nachschiissig)
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(fur Schulzwecke, ohne Gewahr)

Abzinsungsfaktorentabelle fiir Renten (vorschiissig)
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